

在全国政协新年茶话会上的讲话

(2022年12月30日)

习近平

十三届全国人大常委会第三十八次会议在京闭幕,表决通过新修订的野生动物保护法等,决定任命秦刚为外交部部长、王晓萍为人力资源和社会保障部部长

习近平签署主席令

表决通过关于香港特别行政区维护国家安全法第十四条和第四十七条的解释

据新华社北京12月30日电 十三届全国人大常委会第三十八次会议30日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了新修订的野生动物保护法、预备役人员法、关于修改对外贸易法的决定;决定免去王毅兼任的外交部部长职务,任命秦刚为外交部部长,免去周祖翼的人力资源和社会保障部部长职务,任命王晓萍为人力资源和社会保障部部长。国家主席习近平分别签署第126、127、128、129号主席令。栗战书委员长主持会议。

本次会议采用现场出席和网络视频出席相结合的方式举行,常委会组成人员139人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于提请审议立法法修正草案的议案,决定将修正草案提请十四届

全国人大一次会议审议,并委托王晨副委员长向十四届全国人大一次会议作说明。

会议表决通过了全国人大常委会关于香港特别行政区维护国家安全法第十四条和第四十七条的解释。

会议表决通过了中国人民解放军选举委员会主任、副主任、委员名单。

会议经表决,免去王晓萍的国家监察委员会委员职务;免去程东方的中国人民解放军军事检察院检察长职务,任命张进为中国人民解放军军事检察院检察长;免去刘立根的中国人民解放军军事法院院长职务,任命程东方为中国人民解放军军事法院院长。

会议还表决通过了其他任免案。

同志们,朋友们:

大家新年好!在这辞旧迎新之际,我们欢聚一堂,畅叙友情,共商国是,感到十分高兴。

首先,我代表中共中央、国务院和中央军委,向各民主党派、工商联和无党派人士,向全国各族人民,向香港同胞、澳门同胞、台湾同胞和海外侨胞,向关心和支中国现代化建设的各国朋友,致以节日的问候和诚挚的祝福!

2022年是党和国家发展史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大,描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。我们坚持稳中求进工作总基调,全面贯彻新发展理念,推动高质量发展,经济运行在合理区间,经济总量预计超

过120万亿元,粮食喜获丰收,保持就业、物价稳定。我们因时因势优化防控策略,最大程度守护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展影响。我们成功举办北京冬奥会、冬残奥会。我们隆重庆祝香港回归祖国25周年。我们对“台独”分裂行径和外部势力干涉进行坚决斗争。我们继续推进中国特色大国外交,维护外部环境总体稳定。这些成绩来之不易,是全党全军全国各族人民团结奋斗、顽强拼搏的结果。

这一年,江泽民同志不幸逝世,全党全军全国各族人民万分悲痛、深切悼念,决心继承他的遗志,坚定不移把新时代中国特色社会主义事业继续推向前进。

同志们、朋友们!

2022年,人民政协认真贯彻落实中共中央决策部署,坚持团结、民主两大主题,坚持围绕中心、服务大局,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,围绕扎实推动共同富裕等开展协商,就长江生态环境保护等开展民主监督,为党和国家事业发展作出了新的贡献。各民主党派、工商联相继换届,选举产生新一届领导机构,深化了政治交接,进一步夯实了多党合作的政治基础和组织基础。

同志们、朋友们!

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。开局关乎全局,起步决定后程。我们要以斗争精神迎接挑战,以奋进拼搏开辟未

来,努力实现全年目标任务,为实现第二个百年奋斗目标奠定良好基础。

新的一年,人民政协要全面学习贯彻中共二十大精神,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,着力提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平,更好地为实现新时代新征程的目标任务汇聚智慧和力量。

同志们、朋友们!

实现中华民族伟大复兴的梦想,需要海内外中华儿女共同奋斗。我们要巩固和发展最广泛的爱国统一战线,齐众心、汇众力、聚众智,形成同心共圆中国梦的强大合力!

谢谢大家!
(新华社北京12月30日电)

谱写中国特色大国外交新华章

——2022年中国元首外交综述



扫码看全文

2023全国两会3月召开

新华社北京12月30日电 十三届全国人大常委会第三十八次会议30日表决通过了关于召开十四

届全国人大一次会议的决定。根据决定,十四届全国人大一次会议将于2023年3月5日在北京召开。

新华社北京12月30日电 政协第十三届全国委员会日前召开主席会议,建议全国政协十四届

一次会议于2023年3月4日在北京召开。会议还决定,2023年1月15日至17日召开全国政协十三届常委会第二十五次会议,为召开全国政协十四届一次会议作准备。

【上接第1版】习近平强调,当前,世界又一次站在历史的十字路口。是重拾冷战思维,挑动分裂对立、集团对抗,还是从人类共同福祉出发,践行平等互尊、合作共赢,这两种取向考验大国政治家的智慧,也考验全人类的理性。事实反复证明,围堵打压不得人心,制裁干涉注定失败。中方愿同俄方以及全世界所有反对霸权主义和强权政治的进步力量一道,反对任何单边主义、保护主义、霸凌行径,坚定捍卫两国主

权、安全、发展利益和国际公平正义。双方要在国际事务中密切协调配合,维护联合国权威和国际法地位,维护真正的多边主义,在维护全球粮食安全、能源安全等问题上体现大国担当,发挥表率作用。双方要继续推动上海合作组织各方增进团结互信,在涉及彼此核心利益问题上加大相互支持,携手抵御外部势力干涉破坏。金砖国家合作亮点纷呈,充分展现了金砖的吸引力和光明前景。中方愿同俄方共同积极推

进金砖国家扩员,壮大金砖国家力量,维护新兴市场国家和发展中国家共同利益。

普京表示,很高兴延续两国良好传统,在新年将至之际同习近平主席举行视频会晤,共同总结今年中俄关系发展成果,规划明年双边合作蓝图。我愿再次代表全体俄罗斯人民热烈祝贺中国共产党第二十次全国代表大会成功召开,热烈祝贺习近平主席连任中共中央总书记。在习近平总书记英明领导下,中

国经济社会各领域发展将不断取得新成就,中国国际地位和影响力将进一步提升。当前复杂严峻国际形势下,中俄关系保持了良好发展势头,能源、农业、交通、基础设施、体育、人文等领域合作稳步推进,中俄关系的坚韧性、成熟性、稳定性进一步增强,俄中战略协作的重要意义更加凸显,堪称二十一世纪大国关系典范。俄方坚定支持中方在台湾问题上的立场,坚定恪守一个中国原则。俄方期待同中方密切交往接触,积极

推进各领域合作。相信随着中国优化调整疫情防控政策,两国人员交往和人文交流将持续加强。俄方赞赏中方在国际事务中秉持的客观公正立场,高度评价中方作为金砖国家主席国所做工作,愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等多边舞台密切协作,共同推动建立更加公正合理的国际秩序,捍卫各自正当利益,为维护国际公平正义共同作出努力。

两国元首就乌克兰危机交换意

见。习近平强调,中方注意到俄方表示从未拒绝以外交谈判方式解决冲突,对此表示赞赏。和谈之路不会一帆风顺,但只要不放弃努力,和平前景始终存在。中方将继续秉持客观公正立场,推动国际社会形成合力,为和平解决乌克兰危机发挥建设性作用。

两国元首还互致新年问候,祝愿中俄两国人民新年快乐,祝愿彼此国家发展事业取得更多新成就。王毅、何立峰等参加活动。

服务新市民 共走富裕路

——农行宁波市分行积极探索“新市民金融”

书藏古今、港通天下。随着宁波工业化、城镇化和农业现代化进程的深入推进,数以万计的本地农村居民和外来人口融入城镇,成为新市民。

甬上乐业、甬有健康、甬有安居、甬有颐养、甬有保障……在新时代征程上,宁波积极提供政策引领、畅通关爱渠道,带领新市民一起奔赴高质量发展,建设共同富裕先行市。

创新产品供给 支持创业就业

潮涌三江、花开四明。宁波是许多人创业就业的梦想地,近年来,农行宁波市分行针对新市民创业就业面临的缺抵押、无担保、信用风险评估难等困境,积极研发新产品,主动开展减费让利,全力做好新市民创业就业融资保障工作。

针对新市民创办企业和开展个体经营活动,农行宁波市分行积极推动“无贷户首贷培育”行动,近两年已为2500余名小微企业主和个体工商户办理首贷业务。面向新市民开展的个体经营活动,农行宁波市分行积极研发线上产品,发放小额信用经营贷款和“专业市场e贷”“产业链e贷”等产品;提供同业平均最低利率水平的信贷融资

作为实体经济的血脉和日常生活的保障,金融在服务新市民、推进共同富裕,不断满足人民对美好生活的向往等方面发挥着重要作用。近年来,农行宁波市分行积极响应市委、市政府工作部署,在农总行和监管部门的指导下,围绕就业、住房、医疗、养老、教育等关键领域,不断探索金融新产品、服务新模式,不断提升新市民金融服务的可得性、精准性和满意度。

服务,支持新市民创办小微企业,同时优先对符合条件的小微企业办理“无还本续贷”业务,疫情发生以来,已为800余户小微企业、个体工商户等办理续贷17.5亿元。

为了帮助新市民在甬就业,农行宁波市分行与“工薪平台”合作推出“甬德·阳光e薪”项目,实现专户签约、工资发放与结果查询“一站式”办理,同时将发放结果反馈给监管部门,在保障务工人员明晰工资底细的同时,助力农民工工资发放的事中、事后监管。截至目前,农行宁波市分行已与全市118家建筑企业签约,代发工资107528笔。

农行宁波市分行还主动“走出去”,广泛对接农业、教育、妇

联、创新创业基地等部门和宁波市公共就业服务机构,积极获取新市民创业情况,有针对性开展融资对接。针对高层次人才创业,分行出台《科创企业金融服务方案》,大力推广“甬创贷”“姚创贷”等信贷产品,设立科创企业金融服务中心和“甬创贷”专营机构,目前已与全市超过100家高层次人才创办企业建立合作关系,授信总额40亿元。助力乡村振兴,分行联合市农业农村局举办农村创业创新项目创意大赛,为晋级项目提供“一对一”金融服务;按照“一特色产业一特色模式”推出“杨梅e贷”“渔民e贷”等产品,支持有品牌、有市场、有规模的“农创客”创业增收。

加大融资保障 推动“甬有安居”

对于新市民来说,来到一座陌生的城市,“住下来”是首要解决的需求。农行宁波市分行积极体现“大行担当”,大力开展用于保障性住房项目建设运营的地方政府专项债券、公司债券、非金融企业债务融资工具等业务,全面助力社区建设、城镇老旧小区改造、城市防洪排涝等“甬有安居”工程。

近年来,农行宁波市分行紧密跟

踪棚户区改造、老旧小区改造、未来社区、城市更新试点等方面的政策变化,及时协助市相关部门设计城市更新金融支持路径和模式。今年已相继完成鄞州划船社区、象山瑶琳社区、海曙长乐未来社区、北仑通山社区等8个城市更新项目审批,授信金额达235亿元。加快推进北仑横塘未来社区、奉化南产产业园基础设施提升等城市更新项目资金投放。



宁波支行客户经理走进车间,了解企业生产情况及金融需求。

推广便民服务 共享美好生活

创新金融场景,赋能美好生活。今年以来,农行宁波市分行立足“服务新市民、拥抱新生活”的理念,积极推动科技赋能,打造便民金融服务。针对新市民群体金融需求小额、分散,互联网知识缺乏和个人信用记录不完善的现状,农行宁波市分行积极借助大数据技术,多维勾勒客户群体特征,针对性设计金融产品和服务,让在新市民开启美好生活每一天。

加大宁波“智慧城市”建设合作力度,为新市民提供贴心的互联网金融服务。农行宁波市分

行积极开展医保电子凭证专项推进活动,进企业、进乡村、进校园开展“手把手”服务。围绕新市民技能培训、子女教育、托育和学前教育三大重点,农行宁波市分行加大部门合作力度,全力满足新市民培训及其子女教育领域的金融服务需求;配合做好校外培训机构预收资金管理,积极维护新市民的合法权益。目前分行全年服务线上缴费家长超过15万户。

满足新市民购车、装修等大额消费需求,农行宁波市分行大力发展个人消费金融业务,在常用的分

期贷款等产品外,积极推广乐分易、账单分期、商户分期等适合不同消费特性的产品,缓解新市民资金压力。积极打造线上线下特惠场景,引入美食、出行、娱乐、购物类优质商户,为新市民提供丰富的业余生活金融服务。与三江购物、新江厦、加贝等宁波地区的知名超市品牌合作,推出“加油满减”“6元洗车”等优惠活动;每年举办各类商圈活动200余场次,联合线上金融平台举办餐饮、家电、家居、文旅、体育等各类银行卡消费优惠活动,打造全方位的新市民生活福利圈。

张正伟 陈莹莹 黄琼霞 文/图